

2013——2014 学年度上学期期中阶段测试

高二文科历史试卷

考试时间：90 分钟 试题满分：100 分

一、选择题（单项选择，每小题 1.5 分共 60 分，请将答案涂到答题卡上）

1. 孔子作为伟大的思想家，他的“有教无类”思想的内涵是（ ）
 - A. 教育应分类别进行，对不同的人进行不同的教育
 - B. 对平民进行教育
 - C. 不分贫富贵贱，人人都有受教育的权利
 - D. 教育不应分类别
2. 有学者认为，“秦朝灭亡后，法家学说信誉扫地，而儒家学说长期被推崇为官方教义。不过，从某种意义上说，这也是法家的一个胜利。”“这也是法家的一个胜利”指的是
 - A. “独尊儒术”也体现出法家的思想专制原则
 - B. 法家思想是董仲舒新儒学的核心
 - C. 儒家思想已经失去了先秦的“民本”特色
 - D. 法家学说被董仲舒全面吸收
3. 《春秋繁露》记载：“古之造文者，三画连其中，谓之王，三画者，天地人，而连其中，通其道也，谓之王。”材料体现了（ ）
 - A. 天人感应思想
 - B. 君权神授
 - C. 阴阳五行学说
 - D. 封建等级思想
4. “理会得熟时，道理便在上面。又如律历、刑法、天文、地理、军旅、官职之类，都要理会，虽未能洞究其精微，然也要识个规模大概，道理方浹洽通透。”这段话提倡的是（ ）
 - A. “格物致知”
 - B. “发明本心”
 - C. “知行合一”
 - D. “致良知”
5. 清人戴震说过：“酷吏以法杀人，后儒以理杀人”“人死于法，犹有怜之者；死于理，其谁怜之”。对这两句话的理解最准确的是（ ）
 - A. 批判了清政府采用残酷的刑罚
 - B. 批判了宋明理学对人的自然欲求的压抑、扼杀
 - C. 认为违背理学观点的做法都是不可取的
 - D. 认为宋明理学有利于维护清朝的统治

- 想体系。孔子思想体系的核心是（ ）
- A. 克己复礼 B. 宽刑薄赋 C. 仁 D. 民贵君轻
14. 有一家父母得知其小孩在外偷了东西，如果他们相信荀子的理论，可能对小孩采取的态度是（ ）
- A. 认为孩子的本性是恶的，但只要好好教育，孩子会改正错误
B. 认为孩子的本性是善的，他犯错误是一时糊涂
C. 认为孩子的本性是恶的，必须严厉地惩罚他，使他害怕，以防再犯
D. 认为孩子犯错不是本性造成的，而是环境不好，应择善而居
15. 朱熹提出“存天理，灭人欲”。其中“天理”是指（ ）
- A. 天体运行法则 B. 社会发展规律
C. 封建道德规范的三纲五常 D. “天人感应”的理论
16. 明末清初产生民主思想的根本原因是（ ）
- A. 抗清斗争的高涨 B. 对文字狱的抗争
C. 西方民主思想的传入 D. 商品经济的发展和封建制度的日益腐朽
17. 有学者在评价中国某位先哲的思想时说：“强调万物存在意义上的齐一性，而不排斥实在意义上的个别差异。”这一先哲思想当为
- A. 老子的“无为”思想 B. 荀子的“天行有常”思想
C. 庄子的“齐物”思想 D. 墨子的“尚同”思想
18. 经历战国、秦、汉三个阶段，儒家思想从碌碌无为到逐渐成为封建社会的正统思想。出现这种现象的根本原因是
- A. 得到了广大人民群众的理解和拥护 B. 它与其他学说糅合在一起
C. 适应了专制制度的时代需要 D. 它主张仁政、民贵君轻
19. 位于江西庐山的白鹿洞书院是古代著名的四大书院之一，宋代理学大师朱熹和陆九渊曾在此地进行过激烈的辩论，双方辩论的焦点应是
- A. 穷理的方法问题 B. 理是否存在的问题
C. 理气的关系问题 D. 理的基本内涵问题
20. 在量子力学的研究中，科学家发现，如果不去测量对象(电子)，对象(电子)便没有位置。有科学家便把这一结果比喻为：月亮在无人看它时，它不存在。这种历史认识

论，与中国古代某一学者的思想有异曲同工之妙，这位学者是

- A. 孔子 B. 董仲舒 C. 朱熹 D. 王守仁

21. 黄宗羲认为：“秦变封建而为郡县，以郡县得私于我也；汉建庶孽(指诸侯王国)，以其可以藩屏于我也；宋解方镇之兵，以方镇之不利于我也。此其法何曾有一毫为天下之心哉！而亦可谓之法乎？”对黄宗羲这一表述的理解正确的是

- A. 包含有朴素辩证认识 B. 古代社会没有法律制度
C. 主张为天下之人立法 D. 反映近代民主法治精神

22. 18世纪法国启蒙思想的传播最终导致了法国大革命爆发，推翻了封建王朝，建立了共和国，而17世纪中国思想家的思想影响却远未能达到这一步。产生这种差别的根本原因是（ ）

- A. 中国思想家们的思想产生的时间较早中学历史教学园地
B. 当时中国资本主义发展水平远远落后于法国
C. 当时中国的科技水平远远落后于法国
D. 当时中国思想家们没对未来社会提出政治设想

23. “圣人不责人之必能，是以人人皆可以为圣。”这句话最符合下列哪位思想家的主张？

- A. 朱熹 B. 李贽 C. 陆九渊
D. 黄宗羲

24. 西汉宣帝说：“吾家自有制度，霸王道杂之。”这反映了西汉统治者自汉武帝以来统治思想的特点是

- A. 严刑峻法 B. 实行仁政 C. 清静无为 D. 外儒内法

25. 著名历史学家费正清说：“（秦朝）在证明法家思想有效用的同时，秦王朝（的灭亡）也体现了孟子的一个思想的正确……”这个正确的思想是

- A. “劳心者治人，劳力者治于人” B. “天时不如地利，地利不如人和”
C. “民为贵，社稷次之，君为轻” D. “富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈”

26. 西汉中期，有一位书生来长安投考太学，他作考试准备时所必学的内容不包括

- A. 《诗经》 B. 《春秋》 C. 《韩非子》 D. 《礼记》

27. 清朝乾隆年间的状元秦间在游杭州西湖时，走到岳王庙岳飞墓前，因自己姓秦，惭愧

- 的写下了“人从宋后羞名桧，我到坟前愧姓秦”两句墓联。这反映当时社会的主流思想是()
- A. 道学 B. 佛学 C. 理学 D. 民族主义
28. “民之饥，以其上食税之多，是以饥。民之难治，以其上之有为，是以难治。”这段材料表明老子主张()
- A. 为政以德 B. 不能转化矛盾 C. 愚化百姓 D. 无为而治
29. “古代中国人所创造的科学技术具有其独特的风格和独到的体系，构成统一独特的科技体系的有农、医、天、算四大学科，以及陶瓷、丝织和建筑三大技术。这四大学科和三大技术是中华民族先人在科学技术上的独特建树。”造成中国古代科技特点的根本原因是()
- A. 数学、天文学、医学和农学发达 B. 历代统治者普遍重视科技
- C. 维护统一多民族国家的需要 D. 古代中国以农业经济为主体
30. 近期以来，部分学者提出取消中医，引起了轩然大波，遭到了医学界的强烈谴责。中医以完整的体系独立于世几千年，它博大精深，名医辈出，著述甚多。其中奠定理论基础的是()
- A. 《黄帝内经》 B. 《伤寒杂病论》 C. 《本草纲目》 D. 《神农本草经》
31. 《齐民要术·序》中说到：“舍本逐末，贤者所非。日富岁贫，饥寒之渐，故商贾之事，阙而不录。”此段话表明()
- A. 目的是发展商品经济 B. 反映出作者重农抑商的思想
- C. 告诫统治者应舍本逐末 D. 《齐民要术》是我国现存最早、最完整的农书
32. 下列关于四大发明的评述，正确的是：()
- A. 造纸术发明于东汉
- B. 现存最早有明确时间记载的印刷作品是唐朝的《金刚经》
- C. 雕版印刷术省时省物，效率很高
- D. 毕升发明的活字印刷术属于木活字
33. 李约瑟在《中国科技史》中提道：“他们固然没有把个人与社会分开，也没有把社会与整个自然界分开。可是他们向来主张，研究人类的唯一适当对象就是人本身。因此，

- 在整个中国历史上，儒家反对对自然进行科学的探索，并反对对技术作科学的解释与推广。”对这段话最准确的理解是
- A. 研究人类唯有研究人本身
 - B. 个人与社会、社会与自然界是分不开的
 - C. 中国古代较注重人的研究，不重视科技的研究与推广，影响了科技的发展
 - D. 人与自然界是无法分开的，对人本身的研究，就是对自然界的研究
34. 王冕的《墨梅》，画出的梅花如铁线圈成，虽不着颜色，却能生动地表现出含笑盈枝的姿态。这种注重抒发个人情感、追求笔墨趣味、技法精益求精的绘画属于()
- A. 原始岩画
 - B. 山水画
 - C. 文人画
 - D. 风俗画
35. “脱帽露顶王公前，挥毫落纸如云烟”，杜甫的这句诗描述了当时一位书法家的创作情景，这位书法家是
- A. 王羲之
 - B. 张旭
 - C. 颜真卿
 - D. 柳公权
36. 1993年海协会会长汪道涵和海基会董事长辜振甫在新加坡举行会谈，会谈之余两人都唱了几段自己喜爱的国粹艺术——京剧。这一段佳话说明海峡两岸的炎黄子孙具有
- A. 相同的心理素质
 - B. 共同的文化传统
 - C. 相同的经济基础
 - D. 共同的生活习俗
37. 北宋沈括在《梦溪笔谈》中记载：“若止印三二张，未为简易；若印数十百千本，则极为神速。”当时，这一现象的出现主要得益于()
- A. 造纸技术的重大改进
 - B. 雕版印刷术得以推广
 - C. 泥活字印刷的诞生
 - D. 金属活字印刷的出现
38. “中国古代文明的灿烂之花没有在中国结果，相反却在欧洲结出了划时代意义的果实”。从四大发明的层面来理解这句话，正确的是
- A. 四大发明对中国来说，毫无意义
 - B. 四大发明传入欧洲，标志着欧洲近代化的开端
 - C. 四大发明推动了欧洲资本主义的发展
 - D. 四大发明是欧洲资本主义产生的根本原因
39. 从汉赋到明清小说等主流文学表现形式的变化看，中国古代文学的发展趋势是

往是盛世之兆”。(4分)

(4)综合上述材料,我们应该如何看待文化的发展?(6分)

42.根据材料与所学知识回答问题。

材料1:江南地广,或火耕水耨。民食鱼稻,以渔猎山伐为业……饮食还给,不忧冻饿,亦亡千金之家。信巫鬼,重淫祀。

——《汉书 地理志下》

材料2:(江南)川泽沃衍,有海陆之饶,珍异所聚,故商贾并凑。前人君子尚礼,庸庶敦庞,故风俗澄清。而道教(按:指儒家礼教)隆洽,亦其风气所尚也。

——《隋书 地理志下》

材料3:隋炀帝命编著全国各地风俗,编写者“以吴人为东夷”。隋炀帝加以愤责,并称:“昔汉末三方鼎立,大吴之国,以称人物……自平陈之后,硕学通儒,文人才子,莫非彼至。”

——摘编自《太平御览》

(1)根据上述材料,概括指出汉代至隋代“江南”发生的变化。(12分)

(2)列举两位魏晋南北朝时期南方有代表性的“文人才子”。(8分)

